



社区食堂助力幸福晚年

□ 张忠德

到了午饭时间，年逾六旬的李先生老人，一如既往来到位于桃园南路的新建南路二社区食堂。“你好，我今天要一份米饭套餐！”几分钟的时间后，葱头炒肉、素烩菜、一碟小菜、一碗鸡蛋汤，再加一碗米饭，热腾腾地送到了老人面前。（《太原晚报》6月29日）

民以食为天。近几年，随着老龄化的日益加剧，“空巢”老人现象明显增多，老人的吃饭问题成了人们关注的焦点。太原市是全省最早进入人口老龄化的城市，也是全省老龄化程度最高的城市，目前60岁以上老年人有85.45万人，占全市常住人口的16.11%。调查显示，“吃饭不方便”一直是老年人群体的烦心事，更是老人子女们的操心事，急需社区配套养老餐食服务。如何让老人群体过上“舌尖”上的幸福晚年，无疑是摆

在各级政府面前的一道必答题。

“利民之事，天下之本。”太原围绕养老服务，推动全市社会养老服务由救助补缺型向适度普惠型转变，推进以社区服务为依托的居家养老服务网络建设。去年，全市布局建设152家社区食堂，为老人就餐提供便捷的场所。布局社区食堂，让老年人群体，特别是空巢、独居、留守、高龄等生活有困难的老年人能够就近吃饱、吃好，这显然破解了老人和子女们的“急难愁盼”，是“我为群众办实事”的典型例证，因而也得到了央媒的关注报道。

太原市的“社区食堂”模式，值得各地借鉴推广。政府层面积极扶持养老服务组织，大力培育社区食堂等养老服务主体，比如通过出台一系列优惠政策、提供运营补贴等措施，吸纳社会力量参与食堂建设，不断创新

探索，提升服务水平、规范管理等，定会走出一条新的健康养老之路。构筑助餐服务体系也要有“互联网思维”，可凭借优质的服务和价廉味美的产品，面向社会普通群众定制快餐等，以此弥补社区食堂的亏损，确保其可持续发展。此外，还要扩展社区食堂服务外延，如提供娱乐、心理慰藉等服务，使之真正成为孤独老人的开心乐园和为老服务的公益品牌。

实践证明，只要整合资源，凝心聚力，合力推进，通过优化流程、细化服务、强化引导，打造养老多元化服务的新模式，探索运用市场补公益的新路子，逐渐形成政府补助、社会捐助、个人自助的可持续、可复制的发展模式，更多的社区食堂定会行稳致远，让太原老人过上“舌尖”上的幸福晚年。

“2020年城市人均居住面积36.52平方米。”

——近日，国家统计局发布了《中国人口普查年鉴-2020》，进一步披露了第七次全国人口普查的详细数据。《普查年鉴》显示，2020年，男性平均初婚年龄为29.38岁，女性为27.95岁。相比2010年，平均初婚年龄推迟了近4岁。按住家数划分，全国拥有三间住房的家庭户最多，为1.46亿户。从居住面积来看，我国家庭户人均居住面积达到41.76平方米，平均每户居住面积达到111.18平方米。我国城市家庭人均居住面积为36.52平方米，平均每户居住面积达到92.17平方米。（《北京日报》）

“我国人才资源总量达到2.2亿人。”

——中央组织部部务委员齐家滨30日表示，新时代人才工作创新突破。深入实施新时代人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地。目前，我国人才资源总量达到2.2亿人。（中新网）

“我国算力总规模排名全球第二。”

——6月29日，在工业和信息化部与山东省人民政府共同召开的2022中国算力大会新闻发布会上，工业和信息化部党组成员、副部长张云明表示，截至2021年底，我国算力总规模超过140 EFlops（每秒浮点运算次数），近五年年均增速超过30%，算力规模排名全球第二。（澎湃新闻）

投稿邮箱:tywbplb@163.com



近年来，不少医务人员在社交平台成为网络红人，通过直播带货。但带货产品质量良莠不齐以及隐藏的法律风险，让医生带货这一现象引来争议。近日，国家卫健委等九部委印发通知，其中提到：严肃查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货。点评：医生做网络直播，还是应以健康公益科普为主。（《工人日报》6月30日）

晨练须文明

文明
微评

□ 梁云祥

如今公园广场成了众多晨练爱好者每日必去的健身场所。然而，我们时常会看到一些市民在晨练时不注意自己的举止，不文明行为在不经意间损害了城市形象。

公园里有很多公共设施，假山、大石、椅子、树木，但这些大都受到晨练者的青睐，被拿来当作陪练或健身器材。有人用小树树干这个得天独厚的条件练起了压腿，动作很潇洒，小树很可怜。有人把树木当成“沙袋”，练起了“铁砂掌”，树叶簌簌落下，而晨练者只顾自己锻炼，全然不顾树木的感受。有些遛鸟的晨练者把鸟笼挂在小树枝上，看着被压弯的树枝，很是让人心疼。

“细节决定成败”，笔者呼吁晨练者们一定要文明晨练，营造良好的城市氛围，自觉作文明市民。

“星号取消”撬动社会活力释放

□ 特约评论员 然玉

据工信部消息，为坚决落实党中央、国务院关于“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，支撑高效统筹疫情防控和经济社会发展，方便广大用户出行，即日起取消通信行程卡“星号”标记。（6月29日央视）

科学防疫、精准防疫，从来都是动态调整、灵活应变的过程。当前阶段，疫情防控形势整体向好，这为防疫举措的细节修正和“边际改善”，提供了相对从容的操作空间。置于此等背景下，工信部取消通信行程卡“星号”标记，算是抓住时间窗口迅速反应了。这一变化，一方面确实能带来实实在在的便利，另一方面则是在更广泛层面释放出了某种强烈信号。信心比黄金更重要，稳定的预期，以及明确的趋势性判断，亦是如此！行程卡“摘星”，必然激发出巨大的撬动效应。

理论上说，行程卡包括其“星号”模块，只是大数据技术工具，本身并不必然对应着防疫尺度的收或放。工具本身是中立的，对于“工具”的不同定位和使用方式，则定义了其在现实中所扮演的实际角色。毋庸讳言的是，以往一些地方确实对“带星人”不够友好，动辄劝返、隔离、“静态管理”之类的操作不在少数。久而久之，“行程卡的星号”，让不少人心有余悸，唯恐避之不及，只怕“一朝带星，寸步难行”。

事实上，工信部在产品设计之初，就一再强调“星号备注仅用作旅行提示，与健康状况无关。具体控制政策请遵循当地联合防控机制。”换而言

之，“行程卡星号”，本意乃是为地方疫情防控提供“数据支持”。然而，实践下来，不少城市却把“行程卡信号”当成了防疫的“决策起点”，并且在“守土尽责”的竞赛中，无一不是从严运用“行程卡星号”、对“带星人”严防死守。对“带星”“摘星”“防星”的过于执拗，在一定程度上，扭曲了防疫体系的理性与效能。

一个业已被印证的逻辑是，只要“行程卡信号”模块存在，其就必然会在地方的疫情防控决策体系内占据尽可能最大的权重，那种“恰到好处”“合理运用”的状态，是不可能存在的。既然如此，当然不如索性将之取消了。再者说，在疫情防控常态化的前提下，某类城市零星出现少数病例，实属正常，按标准化流程应对即可。“因为几个人确诊，一座城市带星”，弄得满城风雨，搞得人心惶惶，客观上放大了社会情绪，这实在是大可不必。

在“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针下，根据疫情形势变化和病毒特点，使防控更加科学精准，至关重要。入境和密接人员管控期调整为“7+3”，整治“层层加码”问题专班面向社会收集过度防疫线索，取消通信行程卡“星号”标记……最近几天，一批导向强烈、具备高度逻辑一致性的政策信号，密布放出。实现疫情防控与经济社会发展更高水平的统筹兼容，需要这样具体而务实的“局部调整”，更需要在强有力的预期引导下凝聚共识、协调一致。



太原市文明办